



他是自学成才的“传奇工匠”，治得了飞机的“疑难杂症”，耐得住机坪上的烈日寒风，他就是宁波机场机务维修分公司放行员黄四九，今年获评宁波市劳动模范。

“谢谢你，黄四九！感谢你以最低的姿态树立了最高的榜样，以最‘傻’的坚持实现了最大的成就。”昨天，宁波机场做了一个暖心举动——赠送黄四九一张往返的回家机票，让他安心心休个假，和家人团聚。

□通讯员 陈轩 朱希恩
首席记者 薛曹盛 摄影 张培坚

他是飞机“疑难杂症”的克星
工作15年，回家时间却不足15天

放行员黄四九 机场喊你去休假！



黄四九擦了一把脸上的汗，在对客机进行检查后，



黄四九仔细查看客机起落架

从门外汉到航线放行员 他是机场的“传奇工匠”

黄四九今年37岁，但在宁波机场，很多人都亲切地喊他“九哥”，年轻人甚至戏称“九爷”。这是因为他的传奇经历相当励志，常常被大家津津乐道。

在宁波机场机务，他是第一个从勤务员通过考核晋升为维修员的员工，是第一个通过考核成为放行员的员工。2004年进入宁波机场后，他愣是从一个专业知识零基础的机务门外汉，成为自学考取维修放行执照的“传奇工匠”。这样的经历，不仅在宁波机场，放眼全国都是凤毛麟角。

要成为整机放行员犹如“大浪淘沙”，光维修执照考核中的口试一项，全国范围内一次性通过率不足20%。非专业出身的黄四九自知基础弱，就“笨鸟先飞”。

工作中，他肯下苦功，一有空就对着飞机琢磨构造和维修，抓住每个机会向同事和前辈请教实操问题；他的休息时间都扑在学习上，别人休闲和娱乐时，他总是骑着自行车，在图书馆一待就是一整天；飞机维修操作手册大多是英文版，他的英语底子弱，索性把手册每一章节拍了照片存进手机里，每逢工作间歇就拿出来一点点揣摩，一本厚厚的维修手册很快被他“消化”了。

“那段时间，13本飞机维修操作手册都被我翻烂了。”黄四九说。

从2004年到2017年，黄四九从一名航线勤务员逐级晋升为航线维修员、航线放行员，走出一条励志的成长路。

练就一双“火眼金睛” 专门解决飞机“疑难杂症”

整机放行工程师，专业性很强，必须获得相应的放行执照。一旦发现飞机故障，需要及时处置。通俗来说，他们就像飞机的“全科医生”，肩挑飞机的安全责任，不能忽略细微的故障差错，更要解决五花八门的“疑难杂症”，而黄四九就是一名“妙手回春”的“名医”。

2016年12月4日晚，某航班过站时，黄四九在检查中发现左主轮舱地板有液压油渗漏，进一步检查确认是液压系统A系统电动液压泵输油管接头底座挂有油滴，属于严重超标。轮舱内遍布各种管路，拆装难度大，他与航空公司相关技术人员协商后迅速制定排故方案，确保当天的航班正常执行。

每次检查，黄四九都细致入微。经过高温炙烤的飞机金属零部件烫得让人无法靠近，而他却时常摘掉手套直接上手。摊开双手，他的掌心有厚厚的老茧，他笑称早就练出了“铁砂掌”。

飞机检修是项“苦差事”。高温天，停机坪上的实时温度高达58.2℃，最热时甚至超过60℃，尾喷的温度更是高达两三百摄氏度。虽然飞机不运转了，但热量是逐步散发出来的。目视时，还会冒出一股白烟，夹带着一股刺鼻的味道。而黄四九就是在这样的环境中，日复一日地给飞机做“体检”。维修项目涉及飞机发动机、机身、机翼、放电刷、机载设备传感器、起落架装置、机轮等，大大小小加起来有近百项。

干机务这一行，起早贪黑，加班加点是常有的事。只要一投入工作，黄四九便心无旁骛全力以赴，他的目标只有一个，确保飞机按时起飞。15年来，他实现工作零差错，带领班组每年发现并解决故障隐患110项，确保每个航班不带病起飞。

15年从未在春节回过家 机场赠送机票喊他去休假

黄四九是个“拼命三郎”，工作勤勉，任劳任怨，很快就成为机务行业的行家里手。他不仅曾荣获机场机务技术比武第一名，而且作为机务维修实操教练员，常年将自己的技术毫无保留地传授给新员工。在新人和同事心中，黄四九是可靠又热心的“九哥”，有困难找“九哥”，成为大家的共识。

每年春运都是航班运行高峰期，工作15年来，他从未在春节期间回过广西老家，从未和家人在除夕吃过一顿团圆饭。15年来，他在广西老家呆的时间不足15天。

“现在机场客流量越来越高，机场保障压力很大。哪怕呆在老家，心里都不踏实。万一碰上恶劣天气，大家就忙不过来了。”

黄四九有两个孩子，大女儿今年5岁。每年临近春节，她都会给父亲打电话：“爸爸，今年你能回来陪我放鞭炮吗？”但每一年，黄四九的答案都只有简简单单一句话——“宝贝，对不起！”

2017年，父亲因糖尿病住院，情况危急。那一次，他打算离开宁波，回老家工作。

得知他的特殊情况，机场维修分公司70多名员工偷偷给他筹款23800元。“你好好陪父亲治病，我们等你回来！”同事们的这句暖心话，让他一直铭记在心。

15年如一日爱岗敬业，在他身上，我们看到了港城工匠的坚守。今年，黄四九被评为宁波市劳模。昨天，他意外收到一封来自宁波机场工会的感谢信。

“谢谢你，黄四九！感谢你以最低的姿态树立了最高的榜样，以最‘傻’的坚持实现了最大的成就。”宁波机场赠送一张回家的往返机票，让他安心休个假，好好和家人聚一聚。

采访时，黄四九透露，今年他要把妻子和孩子接到宁波来。“我先把妻子和孩子接过来，等有条件了，在宁波买套房，把老人接过来。”他动情地说，“宁波是我的第二故乡，我要扎根在这里好好干，不走了！”



黄四九指挥客机停靠机位